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СТАНОВЛЕННЯ ІНТЕРТЕКСТУАЛЬНОСТІ 

ЯК ОБ’ЄКТА ЛІНГВІСТИЧНИХ СТУДІЙ 

 
Автор проаналізувала погляди науковців на інтертекстуальність як об’єкт лінгвістичних студій. 

Ключові слова: інтертекстуальність, теорія інтертекстуальності, лінгвістика, текст. 

 

The author analyzed the views of scientists on intertextuality as an object of linguistic studies. 

Key words: intertextuality, theory of intertextuality, linguistics, text. 

 

На сучасному етапі філологічних досліджень одним із об’єктів лінгвістики є 

інтертекстуальність, яка вивчає текст із погляду його внутрішнього розвитку й взаємозв’язку з 

іншими текстами. Прочитання тексту на фоні інших, між якими існують генетичні зв’язки, є 

важливим для розуміння семантики, смислового поля та символіки тексту. 

У різний час інтертекстуальність розглядали як текстову категорію (Р. Богранд, 

О. Веселовський, О. Воробйова, О. Потебня), як передумову текстуальності (Р. Богранд, 

Ю. Лотман, В. Лукін), аналізували з погляду засобів реалізації в конкретних текстах (О. Абрамова, 

Л. Бабенко, С. Золян, Л. Омельченко, Н. Фатєєва). До проблеми множинних зв’язків тексту з 

іншими текстами зверталися І. Арнольд, М. Бахтін, В. Виноградов, У. Еко, І. Ільїн, К. Леві-Стросс, 

С. Фіш, М. Фуко, Р. Якобсон та ін. 

Мета нашої статті полягає в тому, щоб виявити погляди дослідників на явище 

інтертекстуальності. Ми поставили собі завдання виокремити з об’ємного поняття 

«інтертекстуальність» його лінгвістичний аспект. 

Свого часу вагомий внесок у розробку теорії інтертекстуальності зробив М. Бахтін, 

розвинувши теорію діалогізму творчого процесу й літератури в цілому. Науковець пов’язав свою 

теорію з проблемою вичленування й вираження позиції автора висловлювання, або «суб’єкта 

мовлення». Дослідник підкреслив принципову виокремленість «чужого слова» в конкретному 

тексті, співвіднесеному з іншими текстами, оскільки «кожне слово (знак) тексту виходить за його 

межі» [2, с. 364]. 

Упродовж багатьох років дослідження інтертекстуальності проводили переважно в 

контексті літературознавства й філософії. Літературознавець Ю. Крістєва в 1966 році розвинула 

погляди М. Бахтіна, синтезувавши його теорію діалогізації, зокрема дослідження багатозначності 

(«гетероглосій») у кожному художньому тексті й слові, зі структуралістською семіотикою 

Фердинанда де Соссюра (його вчення, як знаки набувають свого значення в структурі тексту). Але 

на відміну від М. Бахтіна, який вважав, що за будь-яким діалогічним висловом є автор, 

Ю. Крістєва обмежила інтертекстуальність сферою літератури й звела до діалогу між текстами: 

«будь-який текст будується як мозаїка цитат, будь-який текст є продуктом усмоктування й 

трансформації якого-небудь іншого тексту» [5, с. 188]. 

Лінгвісти розпочали вивчати інтертекстуальність в останні десятиріччя ХХ століття. 

Ж. Женетт у праці «Палімпсести: література другого ступеня» (1982) зробив першу спробу 

перенести цю проблему в коло лінгвістичних інтересів. Дослідник виділив п’ять основних 

інтертекстуальних відношень: інтертекстуальність як співіснування в одному тексті двох або 

більше текстів (цитата, алюзія, плагіат тощо); передтекстуальність як відношення тексту до свого 

заголовка, післямови, епіграфа; метатекстуальність як посилання на свій передтекст; 

гіпертекстуальність як осміювання або пародіювання одним текстом іншого; архітекстуальність, 

що може усвідомлюватися як жанровий зв’язок текстів [3, с. 21]. 

Німецькі дослідники У. Бройхт, М. Пфістер і Б. Шульте-Мідделіх також спробували вивести 

проблему інтертекстуальності за межі літературознавства. У праці «Інтертекстуальність: форми й 

функції на англійських матеріалах» (1985) вони запропонували конкретну класифікацію 

інтертекстуальних посилань. Їх зацікавило також те, з якою метою і для досягнення якого ефекту 

письменники звертаються до творів своїх сучасників і попередників; тобто автори збірника 

прагнули протиставити інтертекстуальність як літературний прийом, який митці свідомо 

використовують, його постструктуралістському розумінню як чинника своєрідного колективного 

несвідомого, що визначає діяльність художника незалежно від його волі, бажання та свідомості  

[3, с. 22–23]. 

© Діжурко Катерина, 2015 
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На думку більшості лінгвістів-текстологів, класичне визначення інтертекстуальності дав 

Р. Барт: «Будь-який текст є інтертекстом; інші тексти присутні в ньому на різних рівнях у більш чи 

менш знайомих формах: тексти попередньої культури й культури оточуючої. Кожен текст є новим 

полотном, зітканим зі старих цитат. Уривки культурних кодів, формул, ритмічних структур, 

фрагменти соціальних ідіом тощо – всі вони ввібрані текстом і співіснують у ньому, оскільки 

завжди до тексту й навколо нього існує мова. Як необхідна попередня умова для будь-якого тексту 

інтертекстуальність не може бути зведена до проблеми джерел і впливів, а є загальним полем 

анонімних формул, походження яких рідко можна виявити, підсвідомих або автоматичних цитат, 

поданих без лапок» [4, c. 417–418]. Отже, Р. Барта не цікавили джерела походження тексту, а лише 

діалог текстів. 

Схоже визначення пропонує І. Арнольд: «Під інтертекстуальністю розуміють включення в 

текст або інших цілих текстів із іншим суб’єктом мовлення, або їхніх фрагментів у вигляді 

маркованих чи немаркованих, перетворених чи незмінних цитат, алюзій та ремінісценцій»           

[1, с. 346]. 

Р. Лахман предметом інтертекстуальних досліджень робить семантичний рівень, оскільки 

акцентує увагу на смисловому структуруванні тексту та його інтерпретації, співвідносить це з 

поняттям «пам’ять тексту». Цій темі дослідниця присвятила збірник статей «Пам’ять і література: 

Інтертекстуальність в російському модернізмі» (1990). Концепцію Р. Лахман розвинув І. Смирнов 

у праці «Породження інтертексту» (1995). 

Дослідниця Н. Фатєєва запропонувала власну теорію інтертекстуальності. На її думку, при 

вивченні тексту потрібно враховувати два види інтертекстуальності: авторську й читацьку. Саме 

такий підхід дасть можливість повною мірою розкрити характер «діалогу» двох концептуальних 

систем [6, с. 218]. 

Як бачимо, сьогодні інтертекстуальність є одним із понять, яке вже вийшло за межі 

літературно-критичних проблем у поле теорії тексту та становить предмет наукового інтересу 

насамперед лінгвістики. Існуючи як універсальна текстова категорія та водночас основний 

принцип сучасної культури постмодернізму, інтертекстуальність при цьому все ще не отримала 

повного висвітлення в працях лінгвістів. 
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